

本周晴字当头,最高温基本都在30℃以上

周四34℃,有望创今年新高

本报5月18日讯(记者 王晓霜) 刚刚过去的一周,最高温在25℃—30℃之间徘徊,这样的温度伴随着徐徐清风,不冷不热,让人感觉非常舒适。根据气象台的预报,本周起,滨州最高温基本都在30℃以上,周四最高温将达到今年以来的最高值,有望升至34℃,大家要注意防暑。

上周以来,滨州市天气好

得没话说,打个最形象的比方,就是“一件短T恤加一件薄外套刚刚好”。尤其是周末,晴好的天气下,不少市民都选择外出游玩,尽情享受大自然的风光。公园里、大街上不乏穿短袖、裙子的市民。

延续上周的好天气,保持着“入夏”前的热身,本周滨州市将继续把晴好天气进行到底,同时温度也会保持持续升高的趋势。

根据最新气象资料分析,本周一滨州市以多云天气为主,在3—4级西南风的影响下,气温维持在18℃—30℃之间,与上周末温度变化不大。周二转为晴好天气,气温基本没有变化,只是风力会减弱,大家体感会热一些。在这样的天气下,大家可以选择只穿长袖就好。

周三开始,气温逐渐升高,灿烂的阳光照射下滨州市最高

温将达到33℃,最低温也从16℃升至20℃,这时候大家外出时就要做好防暑防晒工作了。周三正好迎来二十四节气中的“小满”节气,“小满”的含义即指此时自然界的植物都比较丰满和茂盛了,麦粒看起来好像饱满了,但其实还只灌了个“半饱”,还未成熟,故称“小满”,也是丰收的前奏。其实,“小满”不仅是农学上丰收的前

奏,在气候上看来,还标志着夏季的到来。这不,“小满”过后,周四滨州市气温继续走高,将达到34℃的高温,创下今年气温新高。

“小满”是炎热夏季的开始。这个时节前后,大家要尽量避免午后高温时段的户外活动,并注意防暑降温,户外或者高温条件下的作业人员应采取必要的防护措施。

本报《井上添画》报道掀起“心盖念”活动

滨州学院学子为井盖穿“新衣”

本报5月18日讯(记者 谭正正) “这个活动也太好了”、“有意思”,17日上午,在滨州学院图书馆至聚英湖路上的50多个井盖边,有众多师生围观,120名美术系的学生以3—4人为一个小组,正在井盖上绘画,充分发挥自己想象力为灰土土的井盖穿上“新衣”。

本报4月8日《井上添画》报道的滨州学院美术系学生王永庆,为井盖“穿”上卡通装“萌”动校园的消息引起了学校的关注。17日,王永庆所在的美术系师生发起了“心盖念”活动。美术系教师刘庆俊说:“现在的学生很有想象力和创造力,我们给他们一点空间,学生们就能创造一片蓝天。”

记者了解到,每个小组的学生们的想法不同,创作的作品也紧贴校园实际。在图书馆

楼前,十几个学生正在4个井盖上绘画“四大发明”;第六与第七教学楼之间的停车场旁,几个交通符号覆盖在了井盖上,成为引导学生遵守校园交通秩序的指示牌。

在垃圾桶旁边的井盖上,是一个立体的可乐罐,该作品的作者小王告诉记者:“很多时候,我们身边有垃圾桶,然而我们经常看到垃圾桶旁边的垃圾比较多,他希望自己的作品能够告诉大家,多走两步,将手中的垃圾放在垃圾箱里而不是仍在一旁。”

很多学生希望自己能够在大学做一些有意义的事情,心灵系列、致青春系列、各种表达学生心里美好想象的绘画都成了井盖的“新装”。活动的具体负责人吴蒙蒙和林凡耕说,这次活动得到了系里老师和同学的支持,同学们自己承担绘画染料费用,



两位学生创作的“超人井盖”。本报记者 谭正正 摄

大家也希望通过该活动,让学校变得有生机和活力。

“此次活动主要是让同学们将良好的个性心理品质与绘画艺术融入到校园当中,充分展示大学生多姿多彩的生活和健康

的心理状态,大家一起动手设计校园文化井盖,丰富校园文化的同时也可以鼓励同学们勇于表达自己内心的想法和动手实践的能力,并彰显个性和独特的艺术心理特征。”刘庆俊说。

西董街道北禾村文化书屋传知识

本报讯 日前,在邹平县西董街道北禾村的“人口文化书屋”,10多位群众正围坐在桌旁读书看报,有的还不时在本子上记录着。

为丰富群众的文化生活,促进生育观念转变,西董街道北禾村在人口文化大院里增设了“文化书屋”,微机室、活动室,添置了100多张计生科普光盘,1000余册文化科技书籍,配备了电脑,装上了宽带,培训已婚育龄妇女操作微机技术。

许多育龄群众利用闲暇时间来这里“充电”,观看计生科普光盘,查找养殖、种植等实用技术资料,上网发布销售、求购信息。截至目前,该村已有100余名育龄群众从中受益,学到了科技知识,找到了致富门路。

(鄢承峰 彭璇)

计量,准确从这里开始

这些生活中的计量知识,你知道吗?

计量是利用科学技术和监督管理手段实现测量统一和准确的重要手段,它涵盖了政治、经济、科学等各个领域,与社会经济发展息息相关,在科技进步和现代化建设中有着无可替代的重要作用。

计量是实现单位统一、量值准确可靠的活动,与百姓的日常生活息息相关,常用的电子秤、水表、电表、煤气表,出租车上使用的计价器,加油站里的加油机,医院使用的体温计、血压计等,都属于计量的范畴。计量工作在工业、农业、商业、交通运输业和科学技术等国民经济的各个领域更是发挥着重要的作用。

5月20日是“世界计量日”(World Metrology Day)。今年是第15个世界计量日,将围绕“计量与绿色中国”这一主题,宣传计量在节能降耗,增加效益等方面的重要作用。

对于电子计价秤、加油机、血压计等涉及到贸易结算、医疗卫生、环境监测、安全防护、行政监测、司法鉴定等领域(并列入强检目录)的计量器具,使用单位必须在使用前和使用中按规定进行首次检定和周期检定,即所谓强制检定。强制检定,顾名思义具有强制性,表现在检定由政府计量行政主管部门强制执行。日常生活中必须强制检定的计量器具,如衡器、电子计价秤、水表、电表、煤气表、压力表、血压计、体温计、x光透视机、心电图仪、加油机、出租汽车计价器、电话计时计费装置、验光仪等。目前我国列入强制检定工作计量器具目录的共60种。

在生活中,计量知识正在悄悄地发生。但是,不正确的使用它们,也有可能“偷走”你的

钱包。

电子称作弊六手法

1、垫角法:有商贩故意将桌子放斜或用纸板垫高秤身一角,秤不平则称不准。

2、连盘出售法:商家有意不将秤盘放在秤上,待顾客购物时,按上单价数字后,再将放有商品的秤盘放在秤上计量,结果盘的重量也就成了商品的重量。

3、留底数法:有些商贩在表示重量的数字中先储存一定的底数,消费者购物时,先储存的底数也就连同所购商品一并计算了价款。

4、冲击力法:空秤时将商品重重地丢进秤盘,冲击力使秤的重量数在一瞬间被人为加大,待顾客还未来得及细看时,商贩已将商品拿起,随即报出价款。

5、遮字幕法:有的商贩故意将商品等物堆于电子秤的字幕屏前,使顾客看不清字幕上的单价,然后乱报重量和金额,如果不注意,便可被商家蒙骗。

6、吸铁石法:在电子秤的底部放置吸铁石,使电子秤字幕屏的价格改变。

友情提示:消费者一般从外观上无法识别电子秤是否被改装,但可以借助定量物品认清作弊电子秤真面目。一般消费者都会有钥匙串、手镯等固定重量的随身物品,都可成为电子秤的“测谎仪”,将这些物品在标准电

子秤上称量后,记住它们的重量,如果怀疑商场或酒店的电子秤有问题,将钥匙串等放上去称量,如果数据有变化,则说明其称量不准确。使用这种办法简单易行,也很有效。

为什么不用水 有时水表也会转?

这是管道内残留空气挤压所致。曾有细心的市民反映,家里的水表在不用水时指针也会缓慢转动,这种现象其实并不是水表本身有问题,而是由于管道内残留有空气,在水压波动时产生水的流动,造成指针缓慢转动。

友情提示:当您长时间不用水时,应尽可能关上自来水总阀门,以彻底截断水源。但是,有时也可能是水管漏水所致,应及时检查报修。此外,街头常见不法商贩兜售所谓“能让水表走慢”的强力磁铁,此举纯属误导,提醒市民切勿受骗上当。

更换新电表后 走字会“快”吗?

换新表后,有些市民感觉新装的分时电表比原来的表“走得快”,用电比原来多了。其实这并非新装的分时电表不准,而是由于旧电表受工艺和材质的局限,长期使用出现磨损及污垢阻塞所致。新装的电表灵敏度较高,计量准确,连待机耗电等微小电量都能精确计量。所以给人造成新表“走得快”的错觉。

友情提示:使用遥控器的家电,在待机状态下其中央控制板仍然在持续耗电,现在市民家里各种遥控器越来越多,高精度的新型电表就会丝毫不差地实时

捕捉到这些“动态”。因此,对长时间不使用的家用电器,最好切断电源,不仅节电,更利安全。

更换新燃气表后 燃气费会增加吗?

目前,我国民用燃气表基本上都是皮膜式燃气表,它的工作原理是通过皮膜计量室,将流经燃气表的燃气体积流量,以机械传动或电子转换的形式,最终表现为燃气消费量。皮膜是燃气表的核心零部件,其材料一般为橡胶涂层的帆布,燃气中的有机烃类会对皮膜产生腐蚀,影响皮膜的伸缩性;燃气中含有萘、焦油等杂质,也会在燃气表内沉积,影响传动机构的灵敏度。所以,燃气表经过长时间的使用后,其计量性能一般会偏慢,所以国家法律、法规规定,达到使用期限的燃气表,燃气经营企业应进行更换,更换的新表必须经专业计量检定部门检定合格,并贴有强制检定合格标志。燃气用户更换新表后,由于原来的燃气表计量偏慢,可能会产生新表偏快的错



觉。

计量听起来枯燥,实则非常迷人,从人们的日常生活、工业、商贸、医疗、国际贸易,到最尖端的科学和高新技术领域,计量时时刻刻都得到实际的应用。可以说,没有计量,寸步难行。随着滨州市黄河三角洲高效生态经济区和山东半岛蓝色经济区建设的推进,计量工作的基础地位和支撑作用也日益凸显。进一步加强计量工作,对推动经济结构调整,促进经济社会又好又快发展,全面建设生态美丽幸福新滨州具有重要意义。

本报通讯员 李凌 本报记者 王茜茜 整理

计量小故事

秤杆上的福禄寿

从秦始皇统一度量衡,到新中国成立之初,我国一直沿用一斤十六两的量制。相传十六两秤的秤星,每一两代表一颗星,它们是:北斗七星、南斗六星,再加上福、禄、寿三星,共十六颗星。将这十六颗星嵌在秤杆上,必须用白色或黄色,不能用黑色,隐喻

做买卖要心地纯洁,不能黑心。倘若短斤少两,少一两叫“损福”,少二两叫“伤禄”,少三两就要“折寿”了。十六两制秤虽然进了博物馆,但它所含的寓意,于今天仍有积极的意义。经商,贵在买卖公平,准斤足两,信誉当先。